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Апстракт: Овај рад представља прелиминарне резултате биоантрополошке анализе 
хуманог остеолошког материјала са локалитета Црквина код Доње Беле Реке (околи-
на Бора), датованог у период од 13. до 16. века. Анализом су обухваћене 54 индивидуе 
различитог степена очуваности. Од укупног броја 27,8% су мушке, 14,8% женске, а 
48,1% дечје индивидуе, углавном млађе од пет година. Код 9,3% индивидуа није било 
могуће поуздано одредити пол. Резултати палеопатолошких анализа указују на ви-
соку учесталост патолошких промена (57,4%), при чему доминирају дегенеративна 
обољења коштано-зглобног система, односно остеоартритичне промене и Шморлови 
дефекти, посебно код мушкараца старијих од 45 година. Скелетни трагови неспеци-
фичног стреса најчешће су регистровани код деце узраста 1–5 година. Cribra orbitalia 
(CO) и cribra femoralis (CF) такође су уочени код две старије жене. Учесталост CO је 
20,8%, поротичне хиперостозе (PH) 8,3%, а CF 18,4%, при чему су све промене биле у 
фази зарастања. Знаци скорбута идентификовани су код три дечје индивидуе разли-
читог узраста, док је субпериостална реакција на костима потколеница забележена 
код троје деце и једног одраслог мушкарца. Трауматске повреде су уочене у пет слу-
чајева, и то искључиво код мушкараца. Биоантрополошка и палеопатолошка слика 
популације не одступа значајно од сличних некропола из истог периода, што указује 
да су животни услови били у оквирима оновремене свакодневице.

Кључне речи: средњовековна некропола, 13–16. век, биоантрополошка и палеопа-
толошка анализа, неспецифични стрес, скорбут
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Увод
У овом раду ће бити представљени прелиминарни резултати биоан-

трополошких анализа хуманог остеолошког материјала са локалитета Цр-
квина код Доње Беле Реке у околини Бора. У сарадњи биоантрополошког 
тима Биолошког факултета у Београду и Музеја рударства и металургије у 
Бору током 2024. године реализован је пројекат Музејска заштита и биоан-
трополошка обрада необрађеног хуманог остеолошког материјала са лока-
литета Црквина код Доње Беле Реке у околини Бора, који je финансирало 
Министарство културе и информисања Републике Србије. Пројекат је имао 
за циљ да се спроведе трајна заштита и биоантрополошка анализа хуманог 
остеолошког материјала са поменутог локалитета, који се датује у период 
између 13. и 16. века. Поред овог, додатни циљ је био да се након извршене 
биоантрополошке анализе остеолошки материјал збрине у безбедну амба-
лажу како би се превенирала изложеност факторима који неповољно утичу 
на очување скелетног материјала. Све што је било предвиђено у оквиру овог 
пројекта реализовано је у потпуности и овај рад представља синтезу ре-
зултата који су том приликом добијени. Скелетни материјал са локалитета 
Црквина код Доње Беле Реке у околини Бора потиче из укупно 43 гробне 
целине и 22 групе костију, у којима је, према археолошким подацима, било 
сахрањено укупно 70 индивидуa. Међутим, за потребе биоантрополошке 
анализе било је доступно укупно 54 индивидуа. С обзиром на ограничен 
број скелетног материјала доступног за анализу, као и велики хронолошки 
распон од три века, циљ овог рада је представљање прелиминарних резул-
тата биоантрополошке анализе. Историјска контекстуализација и сагледа-
вање представљених резултата у контексту рударске активности, по којима 
је овај крај познат, остају изван домета овог рада и биће предмет будућих 
истраживања.

Археолошки оквири
Локалитет Црквина налази се на 2 км јужно од села Доња Бела Река, 

и на око 50 м од главног пута Зајечар–Мајданпек (Вуксан 2016, 49–50). Први 
пут овај локалитет је нотиран као археолошко налазиште 1962. године, када 
је картиран као средњoвековно гробље (Вуксан 2016, 50) (карта 1). 

У пролеће 1996. године стручна екипа Музеја рударства и металур-
гије у Бору, приликом обиласка терена у атару села Доња Бела Река, реги-
стровала је већи број свежих укопа различитих димензија како на самом 
локалитету, тако и у воћњаку који се налази западно од локалитета. Након 
тога, заштитна археолошка ископавања локалитета Црквине су спроведена 
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у оквиру две кампање током 1996. и 1997. године (Вуксан 2016, 50). Ис-
траживања су обухватила површину од 150 м2, укључујући остатке цркве и 
сегменте гробља у уском појасу око ње (Вуксан 2016, 50).

Црква је била основе у облику уписаног крста, димензија 11,5 м (по 
подужној оси) и 9,7 м (по попречној оси) и оријентације запад–исток, са 
апсидом на источној страни. Приликом ископавања саме цркве, истражен 
је и део вишеслојног средњовековног гробља. Гробље је највећим делом 
заузимало падину која се протезала источно и југоисточно од цркве, док су 
се његове западне и северне ивице пружале на око 15 м од саме цркве (Вук-
сан 2016, 57–58). Археолошки је документовано и истражено 45 гробова, 
као и неколико група поремећених костију. Констатована су три хоризонта 
сахрањивања (13–16. век). У најстаријем хоризонту, гробови су били пози-
ционирани у правилним редовима, у правцу север–југ. Претпоставља се да 
се ова пракса сахрањивања наставља и у млађим хоризонтима. Покојници, 
најчешће деца, према претпоставкама археолога, били су у ужем времен-
ском распону сахрањивани што ближе цркви (Вуксан 2016, 58).

Карта 1. Позиција локалитета Црквине – Доња Бела Река, Бор 
Map 1. The position of the site of Crkvina – Donja Bela Reka, Bor 
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На средњовековном гробљу Црквине, покојници су полагани у земља-
не раке, без гробне архитектуре, углавном правоугаоног облика. Међутим, у 
појединачним случајевима забележено је и присуство једноставних гробних 
конструкција изведених од насатице постављених опека. Поред тога, у случа-
ју гроба 32 забележена је гробна конструкција у виду делимичног ограђивања 
тела с више комада камена, сиге и опеке у једном реду са леве стране покојни-
ка, од колена до изнад главе, и два камена непосредно уз десну натколеницу 
(Вуксан 2016, 81–82).  У овом гробу била је сахрањена женска особа која је у 
моменту смрти била старија од 50 година. У два случаја пронађени су оста-
ци дрвета који сведоче о употреби дасака постављених да ојачају странице 
раке, односно о коришћењу талпи за потребе покривања покојника. Комади 
или ситни трагови угљенисаног дрвета на дну рака констатовани су у сва три 
хоризонта сахрањивања и највероватније указују на спровођење такозваног 
чишћења раке, тј. обичај кађења саме раке (Вуксан 2016, 83).

Покојници су спуштани у гробну раку директно на земљу, у опруже-
ном положају, на леђима. Положај руку је варирао, али не тако да би могао 
да укаже на другачији образац сахрањивања. Изузетак представља гроб 4, у 
коме је било сахрањено дете старости до 6 месеци, код кога су шаке и под-
лактице обе руке биле подвучене под тело (Вуксан 2016, 83). 

У укупно 10 гробова констатовани су покретни археолошки налази, 
углавном у виду делова обуће и одеће. Ипак, у два гроба констатовани су 
и примерци накита. Три новчића и звездице потичу из различитих гробова 
који би могли да се класификују као гробни прилози (Вуксан 2016, 86–87).  
Поред ових прилога, покојницима је прилагана и храна у гроб. Конкретно, 
у гробу 24 у коме је била сахрањена млађа женска особа, констатована је 
тзв. попутнина – уз десну потколеницу пронађени су делови љуске јајета и 
животињске кости, археозоолошки окарактерисане као птичје (Вуксан 2016, 
84). Гробови најстаријег хоризонта сахрањивања највероватније су имали 
обележја на површини тла (Вуксан 2016, 85).  

Методолошки оквири
Биоантрополошка анализа спроведена је у Центру за биологију ко-

сти Медицинског факултета у Београду1. Анализа је обухватила процену 

1 Биоантрополошки тим који је спровео анализу и учествовао у реализацији наведеног 
пројекта у тренутку извођења истраживања деловао је у оквиру Центра за биологију кости 
Медицинског факултета Универзитета у Београду. Почетком 2025. године, тим је прешао у 
оквир Биолошког факултета истог Универзитета. Ова институционална промена објашњава 
евентуално неслагање између афилијација наведених уз имена аутора и институције у којој 
је анализа фактички спроведена.
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степена очуваности коштаног материјала, биолошког пола и старости у мо-
менту смрти, реконструкцију приближне телесне висине, денталног статуса 
и палеопатолошких лезија. 

Приликом анализе степена очуваности скелетног материјала ра-
зликовали смо три категорије (Mikić 1978): присутно мање од 50% костију 
скелета, присутно од 50 до 70% костију скелета и присутно више од 70% 
костију. Поред тога анализирали смо и степен очуваности кортикалне кости 
који је такође представљен у три категорије: добро, умерено и лоше очуван 
кортекс (модификовани систем који је предложила McKinley et al. 2004). 
Биолошки пол одраслих индивидуа идентификован је на основу морфоло-
шких карактеристика костију лобање и карлице (Buikstra & Ubelaker 1994), 
док се код дечјих скелета пол није утврђивао због недостатка поузданих 
показатеља. Старост у моменту смрти одраслих индивидуа процењивана 
је на основу анализе морфолошког изгледа зглобних површина пубичних 
симфиза (Suchey & Brooks 1990) и стерналних окрајака ребара (Işcan et al. 
1984; Işcan et al. 1985), уз допуну подацима о денталном статусу и степену 
срастања лобањских шавова (Meindl & Lovejoy 1985). Старост деце одре-
ђивана је према морфогенези круница и коренова млечних и сталних зуба 
(Ubelaker 1984), као и према максималној дужини дугих костију горњих и 
доњих екстремитета (Maresh 1970). Приближна телесна висина израчуната 
је на основу максималне дужине дугих костију (Trotter & Gleser 1958).

Процена денталног статуса се базирала на евидентирању присуства 
или одсуства зуба у обе вилице. Одсуство зуба је бележено у складу са про-
ценом времена њиховог губитка (пре или после смрти). Поред тога спро-
ведена је комплетна анализа палеопатолошког стања вилица и зуба, која је 
обухватала евидентирање присуства и степена изражености каријозних ле-
зија, присуства и степена изражености истрошености зуба и зубног камен-
ца, ниво ресорпције алвеоларног гребена, као и трагове присуства тумора и 
циста (периапикалних процеса) (Brothwell 1981). 

Палеопатолошка анализа обухватила је макроскопско бележење ве-
личине, локализације и распрострањености свих макроскопски видљивих 
лезија и трагова патолошких промена, укључујући дегенеративне промене 
и трауматске повреде, у складу са препорукама Buikstra (2019). Поред овога, 
у случају трауматских повреда, механизми повређивања су реконструисани 
у складу са препорукама Resnick et al. (2024), уз допуну радиолошким сни-
мањем, у случајевима у којима је то било неопходно, a у складу са стандард-
ним процедурама. У склопу процене физиолошког стреса праћени су инди-
катори cribra orbitalia (CO), поротична хиперостоза (PH) (Stuart‐Macadam 
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1985), cribra femoris (CF), линеарна хипоплазија глеђи (Ortner 2003), као и 
знаци метаболичких обољења и периоститиса (Buikstra 2019). Овим мето-
долошким оквиром омогућено је систематско и упоредиво тумачење резул-
тата у оквиру савремене биоантрополошке праксе.

Резултати
За целокупну анализу су биле доступне укупно 54 индивидуе, ра-

зличитог степена очуваности (табела 1), од којих је 15 (27,8 %) било мушког, 
8 (14,8 %) женског пола, док је 26 (48,1%) припадало дечјим индивидуама, 
у највећој мери млађим од 5 година. Код пет индивидуа (9,3 %) није било 
могуће прецизно утврдити биолошки пол, услед лоше очуваности скелет-
них остатака (графикон 1). Просечна реконструисана телесна висина код 
одраслих је износила 165 цм (код жена) и 175 цм (код мушкараца).

Дентални материјал је релативно добро очуван. Сачуване су укупно 
32 максиле и 42 мандибуле, са 642 очувана зуба у обе вилице. Евидентира-
но је 84 зуба изгубљених за живота, док је 108 зуба изгубљено након смр-
ти. Каријозне лезије су забележене на 20 од 642 анализирана зуба (3,12%), 
односно код 20,4 % случајева (11/46 индивидуа), пoдједнако заступљених 
код оба пола. Зубна абразија је констатована на 266 зуба (41,43%), код 25 
индивидуа (46,3 %) и у највећем проценту одговара почетном стадијуму 
деструкције зубне глеђи. Зубни каменац је формиран претежно на инцизи-
вима и моларима, и то на 97 зуба (15,11%), односно код 14 индивидуа (25,9 
%), док су трагови линеарне хипоплазије зубне глеђи забележене код свега 
пет индивидуа (9,25%) (две дечје и три одрасле). Периапикални процес је 

Табела 1. Палеoдемографска структура анализиране популације 
(*означава особе чију старост није било могуће прецизно утврдити) 

Table 1. Palaeodemographic structure of the investigated population 
(*denotes those individuals whose exact age could not be determined)
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констатован у једном случају (сл. 1.1. и 1.2.), као и пародонтопатија. Ре-
сорпција алвеоларног гребена која се односи на стање након губитка зуба 
евидентирана је код 16 индивидуа (29,6 %), са подједнаком заступљеношћу 
у обе вилице (сл, 1.3. и 1.4.). Готово све патолошке промене на денталном 
материјалу јављају се претежно код старијих индивидуа (преко 45 година), 
и то у већем проценту код мушке популације.

Палеопатолошка анализа је показала висок проценат присутних 
патолошких промена (57,4 %), са готово уједначеном заступљеношћу код 
мушкараца и деце (табела 2). У анализираном узорку, у највећем проценту 
су забележене дегенеративне промене коштано-зглобног система, најчешће 
манифестоване у зглобовима дугих костију горњих и доњих екстремитета, 
као и веома честим присуством Шморлових дефеката претежно на тора-
калним и лумбалним пршљеновима (сл. 2.4.). У оба случаја, дегенеративне 
промене су израженије код особа мушког пола, старијих од 45 година (гра-
фикон 2.4). Трагови неспецифичног стреса претрпљеног у детињству, попут 
CO, PH, CF (графикон 2.1–2.3), као и хипоплазија зубне глеђи забележене су 
у највећем проценту код дечјих индивидуа (претежно старости 1–5 година), 
са изузетком CO и CF које су засебно констатоване и код две одрасле жене, 
старије од 45 година у тренутку смрти. У испитаном узорку, CO је присутна 
са 20,8%, PH са 8,3%, а CF са 18,4%. Сви евидентирани трагови су били у 
залеченој форми (сл. 2.1 и, 2.2). У два случаја констатовани су трагови ситне 
порозности на палатиналној кости (сл. 2.3). Ипак, у овим случајевима изо-

Графикон 1. Степен очуваности скелетног материјала 
Chart 1. State of preservation of the skeletal material
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стаје коначна диференцијална дијагноза с обзиром на недостатак довољног 
броја параметара за њу. Поуздани знаци скорбута су евидентирани код три 
дечје индивидуе, различитог узраста (6–9 месеци, 3–4 године и 4–6 година 
старости), манифестоване појавом поротичне нове кости на деловима ло-

Сл. 1. Гроб 8 – периапикални процес на максили (1, 2 – означено 
светлоплавом бојом), каријoзна лезија на дисталној страни молара (2); 

Гроб 13 – делимична крезубост у мандибули (3 и 4) 
Fig. 1. Grave 8 – periapical process on the maxilla (1, 2 – marked in light blue), 
carious lesion on the distal side of the molar (2); Grave 13 – partial edentulism 

in the mandible (3 and 4)

Табела 2. Учесталост патолошких промена у истраженоj популацији 
(*означава особе чију старост није било могуће прецизно утврдити) 

Table 2. Frequency of pathological changes in the investigated population 
(*denotes those individuals whose exact age could not be determined)
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бања (на максили, бази лобање, крилима сфеноидне кости, као и у фронту 
мандибуле), у два случаја праћене и појавом PH, CO, као и појавом субпе-
риосталне реакције на дугим костима потколеница код једног детета. Поред 
овога, код три дечје индивидуе, млађе од 6 година, као и код једне одрасле 
индивидуе, мушког пола, забележенa је субпериостална реакција формира-
на на потколеницама.

Трауматске повреде су констатоване у свега пет случајева (графикон 
2.5), искључиво код одраслих индивидуа мушког пола. Све констатоване 
трауме су добро залечене и окарактерисане су као случајне, настале као по-
следица пада или незгода насталих приликом обављања свакодневних ак-
тивности. Оне се налазе на дугим костима руку, на две клавикуле (сл. 2.6), 
као и на другој метакарпалној кости (сл. 2.5.). У једном случају, код инди-
видуе из гроба 17 (старости преко 60 година), забележене су две трауме, од 
којих је једна настала у нивоу дијафизе левог радијуса, док је друга евиден-
тирана на десној паријеталној кости, највероватније настала услед ударца 
тупим предметом. 

Графикон 2. Учесталост патолошких промена на анализираним индивидуама: 
1. поротична хиперостоза, 2. cribra orbitalia, 3. cribra femoris, 4. дегенеративне 

промене коштаног зглобног система и кичме, 5. трауме. 
Мушки пол – плава, женски пол – наранџаста, дечје индивидуе – розе боја 

Chart 2. Frequency of pathological changes in the analysed individuals: 1. porotic 
hyperostosis, 2. cribra orbitalia, 3. cribra femoris, 4. degenerative changes, 5. trauma. 

Male – blue, female – orange, and non-adults – pink
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Дискусија 
Биоантрополошка анализа скелетних остатака је показала релатив-

но добар степен очуваности, што је омогућило креирање јасне демографске 
и палеопатолошке слике истражене популације. У анализираном узорку је 
присутна велика стопа морталитета2 деце (48,1%). Приликом поређења ових 
података са некрополама из Србије и Европе, из хронолошки блиских пери-
ода, уочава се висок проценат заступљености дечјих скелета, који у просеку 

2 Употреба термина морталитет у биоантрополошкој литератури односи се на проценат при-
сутности једне подгрупе (у конкретном случају деце) у укупном узорку. Ипак, треба имати 
на уму да се овај термин у савременој популацији заправо односи на проценат умрлих у ис-
траживаној популацији. У археолошким популацијама, иако га користимо, овај термин нема 
исти оквир као у савременој пракси.

Сл. 2. Гроб 12 – cribra orbitalia (1); Гроб ? – cribra femoris (2); Гроб 33 – 
порозност на палатиналној кости (3); Гроб 41 – дегенеративне промене на телима 
пршљенова (4); Гроб 22 – траума на другој левој метакарпалној кости (5); Гроб 35 

– залечена траума на клавикули, са означеном фрактурном линијом (6) 
Fig. 2. Grave 12 – cribra orbitalia (1); Grave ? – cribra femoris (2); Grave 33 – 

porosity on the palatine bone (3); Grave 41 – degenerative changes on the vertebral 
bodies (4); Grave 22 – trauma to the second left metacarpal bone (5); Grave 35 – healed 

trauma on the right clavicle, with a marked fracture line (6)
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на другим некрополама не прелази трећину испитаног узорка (Šlaus 2000; 
Djurić et al. 2010; Krenz-Niedbała 2017; Nikolić et al. 2021; Vulović 2024). У 
појединим случајевима заступљеност деце чак чини и мањи проценат од 
трећине целокупне сахрањене популације (Novak, Bedić 2011; Šlaus et al. 
2011; Novak et al. 2012). Изузетак представља некропола у Ворам Персију 
(Wharram Percy), у Великој Британији, где је констатовано око 50% деце 
(Lewis 2002). Када је реч о дечјој популацији, на некрополи Брсково–До-
гањице (Мојковац, Црна Гора), установљена је велика заступљеност деце 
старости 1–7 година (Vulović 2024), као и присуство фетуса и деце млађе од 
годину дана, што одговара резултатима ове студије. У оба случаја поменуте 
старосне дечје категорије заступљене су у готово идентичним размерама, с 
тим што су, у односу на број испитаних индивидуа на некрополи Црквине, 
проценти дечјих индивидуа према старосним категоријама већи. Висока за-
ступљеност фетуса и новорођене деце у биоархеолошкој литератури се нај-
чешће тумачи као последица лошег имунoлошког статуса деце у најранијим 
детињству, као и потенцијално лошим здравственим стањем или неадекват-
ном исхраном мајке (Bateson et al. 2004). Иако је фетус у материци заштићен 
од спољних утицаја и патогена, здравствено стање мајке, њена неадекватна 
исхрана, као и генетски фактори могу утицати на развој детета који после-
дично могу довести до превременог порођаја или мале порођајне тежине 
детета (Bateson et al. 2004; Kuzawa 2005). Деца у најранијем добу, додатно 
бивају изложена стресу због одвикавања од дојења (које пружа бољи имуно-
лошки статус, па самим тим и већу отпорност на потенцијалне болести), као 
и прилагођавању новој средини и околностима, чиме они постају изузетно 
осетљива група популације (Banerjee 2018; Lewis 2007). Стога, висока стопа 
смртности деце је донекле очекивана у прединдустријским популацијама, 
што може да укаже на извесну друштвену нестабилност манифестовану 
лошим условима живота, попут неадекватне исхране и санитарних услова. 
Широко је распрострањено мишљење да би смртност деце у најранијем де-
тињству и њихово лоше здравствено стање могло непосредно да посведочи 
о здрављу жена у репродуктивном периоду. Ипак, овде треба напоменути 
да је наша анализа палеодемографских података са некрополе Црквине по-
казала скоро двоструко већу заступљеност особа мушког пола у односу на 
женски, али у старијим старосним категоријама.

Анализа денталног статуса сахрањених индивидуа је показала рела-
тивно добро орално здравље, са око 20% заступљености каријозних лезија 
и једним случајем периапикалног процеса. Добијени резултати могу да ука-
жу на исхрану богату протеинима са ниским вредностима угљених хидрата 



ГСАД/JSAS 41 (2025)                                                                                                          Расправе

220

(Larsen et al. 1991; Hillson 2005). Међутим, у анализираном узорку забеле-
жено је и око 30% индивидуа код којих је евидентирана ресорпција алвео-
ларног гребена изазвана заживотно изгубљеним зубима. Велики проценат 
заживотно изгубљених зуба најчешће корелира са старијим старосним кате-
горијама, и веома често се повезује са особама преко 45 година (Peltzer et al. 
2014). Присуство линеарне хипоплазије зубне глеђи констатовано је у свега 
пет случајева (две дечје и три одрасле индивидуе), што представља значајно 
одступање у односу на налазе са других некропола из истог или хронолошки 
сличног периода, где је она забележена у нешто већим процентима (Šlaus 
2000; Nikolić et al. 2021; Vulović 2024). Овако ниска преваленца најчешће 
се тумачи као резултат који се повезује са релативно повољним условима 
живота током детињства, као и са мање учесталим или краћим периодима 
физиолошког стреса (Hillson, 2005). Ипак, имајући у виду високу смртност 
деце на истраживаној некрополи, тешко можемо да протумачимо да су усло-
ви живота у детињству били повољни, већ да линеарну хипоплазију зубне 
глеђи треба најпре посматрати у контексту скелетних трагова физиолошког 
стреса претрпљеног у детињству, али придружену другим траговима као 
што су CO, ПХ и CF. Анализа је додатно показала да су патолошке промене 
на денталном материјалу незнатно заступљеније код мушкараца, што може 
бити повезано са већим бројем мушке популације у анализираном узорку. С 
обзиром на то да се ради о релативно малом узорку, статистички није било 
могуће добити прецизније резултате, али је дескриптивна анализа показала 
да нема значајних одступања у резултатима у односу на некрополе из хро-
нолошки сличног периода. Изузетак чине некрополе на простору континен-
талне Хрватске, где је забележено изузетно високо присуство каријoзних 
лезија (oко 70%), као и велики број заживотно изгубљених зуба (преко 60%) 
(Novak еt al. 2010). Ипак, досадашња истраживања на простору Србије, иако 
малобројна, показала су готово униформну инциденцу каријoзних лезија 
(Nikolić et al. 2021; Vulović 2024), док анализа ресорпције алвеоларног гре-
бена готово да уопште није рађена, те компаративне анализе нису могуће. 

Палеопатолошка анализа истражене популације показала је велику 
учесталост патолошких промена (57,4 %), са процентуално подједнаком за-
ступљеношћу код мушкараца и деце. 

На локалитету Црквина (сл. 2.1.) CO је присутна са 20,8 %, а PH са 
8,3 %, што је у складу са резултатима истраживања ових поротичних лезија 
са бројних хронолошки блиских локалитета из Србије и Европе (Djurić et al. 
2010; Benus et al. 2010; Novak, Bedić 2011; Novak et al. 2012; Mikašinović et 
al. 2023). Изузетак чини некропола Брсково–Догањице (али само у случају 
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дечје популације), где је CO забележена у знатно већем проценту (69,0 %), 
за разлику од PH, која је процентуално мање заступљена (са 5,9%) (Vulović 
2024). С друге стране, анализа поротичних лезија према старосној дистри-
буцији показала је да су ове промене очекивано доминантније у дечјој по-
пулацији, изузев спорадичних случајева CO и CF забележених код одра-
слих жена, старости преко 45 година. Добијени резултати говоре у прилог 
општеприхваћеној тврдњи да кранијалне поротичне лезије представљају 
биоиндикаторе неспецифичног стреса претрпљеног у детињству, најчешће 
настале као последица анемије (Wapler et al. 2004; Blom et al. 2005; Walker 
et al. 2009; Djurić et al. 2010; Brickley 2018; Buikstra 2019), те су као такви 
и најдоминантнији у дечјој популацији (Stuart-Macadam 1985; Blom et al. 
2005; Brickley 2018; Brickley et al. 2020; Mikasinovic et al. 2024). Додатно, с 
обзиром на то да су све евидентиране лезије биле у залеченом облику, њихо-
во присуство, укључујући и спорадичне случајеве код одраслих жена, може 
да представља анемијску фазу узроковану неадекватном исхраном, лошим 
хигијенским условима или хроничним обољењима, који ипак нису били 
фатални по ове индивидуе. Присуство оваквих промена код жена у овим 
старосним категоријама у литератури се такође повезује и са физиолошким 
процесима насталим у менопаузи (Brickley et al. 2020). Додатно, имајући 
у виду да се резултати анализе поротичних лезија на локалитету Цркви-
не подударају са хронолошки блиским некрополама, са већим или мањим 
одступањима, може се претпоставити да оне имају подједнаке санитарне, 
здравствене и еколошке услове, или да је анемија, како наводе Новак и Бе-
дић (2011), током средњег века била уобичајена појава и широко распро-
страњена независно од еколошких, социјалних или економских прилика. 

Поред овога, на скелетним остацима са локалитета Црквине, кон-
статовани су још и трагови метаболичких болести код три дечје индивидуе, 
манифестоване појавом поротичне нове кости на деловима лобања. Mета-
боличке болести се у биоантрополошкој литератури дефинишу као систем-
ска стања настала услед нутритивних недостатака, хормоналног дисбаланса 
или других стања који доводе до промена у формирању кости, ресорпцији 
или минерализацији (Brickley and Mays 2019, 531–9). Најчешће се ове па-
толошке промене на остеолошком материјалу повезују са скорбутом (недо-
статак витамина Ц), рахитисом и остеомалацијом (недостатак витамина Д 
код деце, односно одраслих), као и остеопорозом (насталом услед хормо-
налних промена повезаним са старењем) (Brickley and Mays 2019, 531–9). 
Конкретно, на локалитету Црквине, на поменутим скелетним остацима деце 
установљени су трагови скорбута. Скорбут је болест узрокована недостат-
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ком витамина Ц, која може настати дуготрајним изгладњивањем, што дово-
ди до исцрпљивања резерви витамина Ц из организма (Brickley and Mays 
2019, 532). Код новорођенчади су вредности витамина Ц у највећој мери 
повезане са нивоима код мајке (Agarwal et al. 2015), те се најчешће скорбут 
јавља код деце у раном детињству. У овим случајевима, недостатак витами-
на Ц може довести до локализованих крварења, која услед остеобластног 
одговора могу проузроковати даљи настанак лезија и/или таложење нове 
кости преко кортекса (Weston 2012). Често се овакве мешовите лезије (суб-
периостална нова кост и порозност кортекса) формирају на кранијалним 
костима, као што су велика крила сфеноидне кости, короноидни наставак 
мандибуле, палатинална кост, мандибуларни и/или максиларни алвеоларни 
гребен, кров орбита, свод лобање, укључујући и ендокранијалну површину 
костију свода лобање. Додатно, нарочито код деце, локализоване упале ма-
нифестоване зонама субпериосталне реакције, могу се формирати и на ме-
тафизама дугих костију, костима карлице, као и на скапулама (Brickley and 
Mays 2019, 531–9). Имајући у виду све поменуте дијагностичке критеријуме 
који су општеприхваћени у биоантрополошкој литератури у вези са знаци-
ма скорбута, на анализираном скелетном материјалу са локалитета Црквина 
можемо да кажемо да је скорбут констатован у три случаја. Наиме, код троје 
деце, различитог узраста, забележени су трагови порозности на палатинал-
ним костима, у фронту мандибуле, на крилима сфеноидних костију, бази 
лобање, док је у једном случају евидентирана и ендокранијална порозност 
праћена зонама хиперваскуларизације. Додатно, у два случаја су уз помену-
те патолошке промене забележене и кранијалне поротичне лезије у виду PH, 
и билатералне CO, које су код једне индивидуе додатно праћене и зонама 
субпериосталних реакција на костима потколеница. Упркос одсуству већег 
броја студија на ову тему, фреквенција трагова скорбута не одступа од спо-
радичних примера са некропола из средњег века у Европи (Vulović 2024).

Поред ових патолошких промена, код три индивидуе, млађе од 6 го-
дина, као и код једне одрасле мушке индивидуе, установљена је субперио-
стална новоформирана кост на тибијама обострано, као и на левој фибули, 
које осим пратећих скелетних манифестација у виду CF и CO нису имале 
друге патолошке промене које могу са сигурношћу да укажу на скорбут или 
друге метаболичке болести. Овакви трагови субпериосталне реакције, еви-
дентирани локално најпре на костима доњих екстремитета или ређе другим 
деловима скелета, констатовани су спорадично и на другим некрополама из 
хронолошки блиских периода, и претежно се идентификују као неспеци-
фични индикатори инфективних болести (Djurić et al. 2010; Šlaus et al. 2011; 
Novak, Bedić 2011; Novak et al. 2012).
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Када говоримо само о одраслој популацији, резултати палеопатоло-
шких анализа су показали високу заступљеност дегенеративних промена, 
међу којима су најзаступљеније дегенеративне промене на кичми. Овде се 
најпре мисли на Шморлове дефекте (сл. 2.4), који се дефинишу као инвазив-
не лезије локализоване на телима кичмених пршљенова које настају када се 
интервертебрални диск, који се иначе налази између пршљенова кичме, по-
мера и улази у тело самог пршљена (Capasso et al. 1999, Faccia and Williams 
2008, Plomp et al. 2012, Prescher 1998, Resnick and Niwayama 1978, Robb et 
al. 2001, Rogers and Waldron 1995, Schmorl 1971, Wagner et al. 2000, Walters 
et al. 1991; Brito and Santos 2024). Иако се Шморлови дефекти не могу свр-
стати у класичне дегенеративне промене, они се ипак често јављају у скло-
пу дегенеративних процеса кичменог стуба. Узроци настанка овог стања 
нису прецизно дефинисани, а најчешће се помиње његова повезаност са 
старењем, физичким радом или генетска предиспозиција (Brito and Santos 
2024). Већа заступљеност ових промена код популације старије од 45 го-
дина у моменту смрти не би требало да изненађује, с обзиром на то да се 
појава Шморлових дефеката у литератури веома често повезује са старењем 
(Kyere et al. 2012). Ипак, истраживања која су усмерена на анализу ових 
промена у контексту различитих занимања или биолошког пола нису ретка 
у биоантропологији. Последње свеобухватније истраживање на ову тему не 
проналази повезаност између различитих занимања и година истраживаних 
индивидуа, али сугерише чешћу појаву овог стања код мушкараца него код 
жена (Brito and Santos 2024). Нотирање Шморлових дефеката на кичменим 
пршљеновима приликом спровођења биоантрополошких анализа скелетних 
остатака из археолошког контекста представља готово уобичајен налаз који 
није посебно сензитиван у реконструкцији свакодневног живота појединца 
или заједнице. Поред Шморлових дефеката, остеоартритичне промене нај-
чешће су забележене на синовијалним зглобовима горњих и доњих екстре-
митета у виду супхондралне порозности и појаве периферних, најчешће 
веома дискретних, остеофита. Ове промене су чешће забележене код особа 
мушког пола старијих од 45 година. Код популација из археолошког контек-
ста, остеоартритичне промене најчешће указују на присуство хроничних, тј. 
понављаних механичких оптерећења, која се углавном доводе у везу са ин-
тензивнијим физичким радом и понављајућим активностима током пролон-
гираног периода (Waldron, 2019). Иако ове промене могу бити последица 
биомеханичког стреса коме је индивидуа била изложена, оне истовремено 
одражавају и процес старења (Waldron, 2019). Ако се има у виду да су оне 
најзаступљеније у мушкој популацији старијој од 45 година, фактор старења 
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свакако се не сме занемарити, уз могућност да су ове конкретне особе оба-
вљале и неке теже физичке послове током живота.

Поред дегенеративних промена зглобова, трауматске лезије се тако-
ђе убрајају у најчешће налазе на скелетним остацима из археолошког кон-
текста (Weber et al. 2003). Стога не чуди ни то што се и у нашем узорку 
у најчешће заступљене патолошке промене поред дегенеративних промена 
убрајају и трауме.  

Као што је већ наведено, трауме су констатоване код пет одраслих 
индивидуа. Све забележене трауме локализоване су на костима горњих ек-
стремитета и према њиховом изгледу и анатомској локацији може се  прет-
поставити да су настале као последица пада или сличних несрећних окол-
ности (Walker, 2001; Harrod et al., 2012; Dittmar et al., 2020; Resnick et al., 
2024). Изузетак представља једна старија одрасла индивидуа, старости пре-
ко 60 година, сахрањена у гробу 17, код које су забележене две трауме – јед-
на настала у нивоу дијафизе левог радијуса, а друга на десној паријеталној 
кости, настала највероватније услед ударца тупим предметом. Судећи према 
механизму настанка, може се претпоставити да је ова траума настала као 
последица насилне активности (Milner et al., 1991; Smith 2003; Steadman 
2008; Willey 1990; Walker, 2001; Harrod et al., 2012; Worne et al., 2012; Dittmar 
et al., 2020; Resnick et al., 2024). Иако се не може искључити могућност да су 
уочене трауме последица несрећних догађаја, присуство трауме на крани-
јалном делу код ове индивидуе отвара могућност тумачења евентуалног ме-
ђуљудског насиља. Ипак, сви преломи свода лобање су били мањег обима, 
добро зарасли, без знакова компликација. Додатно, нису примећени докази 
о траумама повезаним са оружјем. Треба напоменути да су све трауме до-
бро зарасле без трагова инфекција, што би заправо могло да сугерише да су 
ове повреде биле добро третиране те је њихово добро залечење последица 
задовољавајуће неге. Поред овога треба још само напоменути да трауме на 
индивидуама дечјег узраста нису забележене.

Закључак 
У oвом раду приказани су прелиминарни резултати биоантрополо-

шких и палеопатолошких анализа хуманог остеолошког материјала са лока-
литета Црквина код Доње Беле Реке у околини Бора, који се датује у период 
између 13. и 16. века.

Висока стопа морталитета деце као и велики проценат патолошких 
промена на скелетима одраслих индивидуа могли би да буду показатељи ре-
лативно лоших услова живота у којима је становништво сахрањено на овој 
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некрополи живело. Овде свакако треба истаћи како морталитет деце, тако и 
заступљеност скелетних трагова физиолошког стреса у раном детињству. Ви-
сок морталитет деце свакако сведочи о изазовним условима за живот током 
раног детињства, где најпре треба претпоставити изложеност инфекцијама 
и/или релативно лошу исхрану. Поред тога, у свим случајевима забележено 
је да је нпр. порозност кровова орбита, која је један од скелетних показатеља 
физиолошког стреса код деце, зарасла и да је у моменту њихове смрти то 
била здравствена криза која је превазиђена. Ово би могло да значи или да 
су деца са залеченим формама CO могла бити бољег имунолошког статуса 
па су ту здравствену кризу превазишла, или да су одрасли приликом насту-
пања здравствене кризе знали како да је успешно третирају. Када говоримо 
о одраслим особама, треба издвојити релативно високу заступљеност деге-
неративних промена у истраживаној популацији. Овај налаз је веома чест 
када говоримо о скелетним остацима из археолошког контекста и заправо 
још увек немамо конзистентно мишљење о томе како га интерпретирати у 
смислу узрока. Релативно висока заступљеност траума у поређењу са другим 
патолошким стањима такође је чест налаз и у овом конкретном случају не 
сугерише нам ни на шта друго осим да су одрасле особе мушког пола чешће 
падале или биле изложене неким несретним случајевима који су резултирали 
оваквим повредама. Поред тога, биоантрополошка и палеопатолошка слика 
ове популације не разликује се значајно од других некропола из приближно 
истог периода и у том смислу на основу биоантрополошке анализе можемо 
да закључимо да је истраживана популација живела уобичајеним животом. 

Захвалница: Истраживање је спроведено уз подршку Фонда за науку Републи-
ке Србије, Грант бр. 7394, The First Pandemic within, and beyond, the borders of 
the Byzantine Empire genetic diversity of Yersinia Pestis in Central and South-eastern 
Europe, 6th-9th centuries CE – FirPanGen, Министарсто културе и информисања Ре-
публике Србије, грант бр. 451-04-00880/2024-02, Министарства науке, технолошког 
развоја и иновација, грант бр. 451-03-136/2025-03/ 200178.
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This paper presents the preliminary results of the bioanthropological and 
palaeopathological analyses of human osteological remains from the archaeolog-
ical site of Crkvina, located near the village of Donja Bela Reka, in the vicinity 
of Bor, eastern Serbia. In 2024, a joint project titled Protection and Bioanthro-
pological Analyses of Unanalysed Human Osteological Material from the Site of 
Crkvina near Donja Bela Reka was conducted by the bioanthropological team 
of the Faculty of Biology, University of Belgrade, in collaboration with the Mu-
seum of Mining and Metallurgy in Bor. The project was funded by the Ministry 
of Culture and Information of the Republic of Serbia. Here, we present the results 
of that project.

The site of Crkvina lies approximately 2 km south of Donja Bela Reka 
and about 50 metres from the main Zaječar–Majdanpek road. It was first reg-
istered as an archaeological site in 1962 and identified as a medieval cemetery 
(13th–16th century). Preventive archaeological excavations were carried out in 
two campaigns, during 1996 and 1997, covering an area of 150 m², including 
the remains of a church and surrounding burial segments. The skeletal material 
discovered on that occasion is the subject of the current study.

The bioanthropological analysis encompassed 54 individuals of varying 
states of preservation. Of these, 15 (27.8%) were identified as male, 8 (14.8%) as 
female, and 26 (48.1%) as subadults, the majority of whom were under the age 
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of five. For five individuals (9.3%), biological sex could not be determined due 
to the poor preservation level. The average adult stature was 165 cm for females 
and 175 cm for males. Dental analyses indicated relatively good oral health, with 
a caries prevalence of approximately 20% and one case of a periapical lesion.

Palaeopathological analysis revealed a high frequency of pathological 
changes (57.4%), with a similar prevalence among male individuals and children. 
Among the subadult individuals, cribra orbitalia was the most common lesion, 
while adults primarily exhibited degenerative joint changes and traumatic injuries.

Overall, the bioanthropological and palaeopathological profile of this 
population does not significantly differ from other necropoles of a similar chrono-
logical context. These finds suggest that the investigated population likely expe-
rienced a typical lifestyle for the given historical period.
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